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Kisiparosok érdeke.
-- jul. 20.

Minduntalan felhangzik a pa­
nasz, hogy pang a kisipar, tönkre 
megy a nagy versenyben az or­
szág egyik legerősebb oszlopa, a 
kisiparosság.

A panaszkodók egy része a 
gyári versenynek, másik része a 
szociáldemokraták elveit valló s 
napról-napra fokozottabb igénye­
ket támasztó segédmunkások bér­
emelési törekvéseinek tulajdonítja 
a bajt.

De igen sokan az általáno­
san rossz közgazdasági helyzetet 
s magának a kisiparos osztálynak 
saját érdekeivel vajmi keveset 
törődő magatartását vélik az ál­
datlan helyzet kutforrásául.

Szerintünk mindenik véleke- 
dés jogosult s feltétlen igazsá­
gokon alapul. Közgazdasági hely­
zetünk tényleg rossz. Hitelünk a 
külföld előtt a kereskedelmi téren 
mozgó apró és semmi anyagi vagy 
erkölcsi alappal nem biró kétes 
exisztenciák tulszaporodottsága 
folytán erősen megingott. A pénz 
idebent drága, az áru értéke 
csökken, mig az anyagé emelke­
dik. A furfang és a mások zsír­
ján való élősködés és rohamos 
meggazdagodási vágy generációt 
nevelt magának. A jelennek él 
aki csak fölbirja venni az élet 
harcmezején a küzdelmet. Szolid­
ság, lelkiismeretesség a villamos

A ZEMPLÉN TÁRCÁJA.
A Magoshegy.

(Ujhely régi fekvése. — Kedvező és festői 
földrajzi helyzete. — Kutak sorakozása. — A 
Magoshegy jelentősége. — Elhanyagolt ösvé­
nyek. — Az ötös hegycsoport. — Kilátás a te­
tőről. — Tanulságok. — Cholnoky dr. nézete.)

A »Zemplón« számára irta : *
Dr. Czirbusz Géza.

A modern Ujhely a Magoshegy 
lejtőjén mentében és hosszában ter­
jeszkedik. Lehet, hogy a XII. szá­
zadban a Vár- és a Sátorhegy voltak 
városunknak hegytámasztékai s a vá­
ros e hegyek lejtőjén a Vár- és Sá­
torhegy védelme alatt sa Némahegy, 
Somlyód és Bányahegy közötti be- 
öblösödés hátterében terjedett. Á várra 
szükség lehetett a XIII. századtól 
kezdve, mert a Várhegy kúpalakja 
miatt legalkalmasabb volt várépitésre ; 
onnnan legjobban volt látható a sá­
rospataki vár is, mi fontos körül­
mény a várak védelmi rendszerében ; 
a beöblösödés pedig földmivelésre, le­
geltetésre való térség, ahonnan leg­
könnyebben juthattak a Ronyva és 
Bodrog partjához s a longi erdőbe, 
mindazáltal én ezt a Sátorhegy alatti

erővel rohanó idők gyermekei 
előtt leltári tárgygyá vagy 
lexikális fogalmakká váltak. Aki 
érzi, hogy csak némileg is erő­
sebb a szomszédjánál, hát való­
sággal utazik rá. Az ököljog nem 
természetben ugyan, de szellemi 
tekintetben és közerkölcsi éle­
tünkben úgyszólván virágkorát 
éli.

Nem jól van pedig ez igy.
A dolgok mai folyásán és el- 

romlottságán azonban sem szo- 
fizmákkal, sem mélabus kesergé- 
sekkel vagy erkölcsi leckék tar­
tásával nem fogunk segíthetni.

Itt tenni kell, még pedig 
gyorsan, okosan és fáradalmat 
nem ismerő energiával. A kis­
iparos osztályt nem szabad be­
engedni sem a túlzó szociálizmus, 
sem a gyáripar moloch karjaiba. 
Ezekre az emberekre magyaror- 
szágnak éppen olyan szüksége 
van, mint a kisbirtokos osztályra, 
melynek megmentésén kormá­
nyunk éppen most fáradozik üdvös 
reformokat hozó uj törvényjavas­
latok által.r'

Hog^r azonban a kisiparos 
osztály ma még meglevő erejét 
s fejlettségét a nagy közönség 
előtt is bebizonyíthassa, mindenek 
előtt neki magának kell tömörül­
nie és addig is mig egyesült 
erejével eredményekhez juthat, 
iparkodnia kell arra, hogy talen­
tuma ne legyen rejtett kincs, de

hagy felől nézve van sátoros alakja; 
2. mert szinte hihetetlen, hogy a XII. 
és XIIl. századbeli magyarok a Néma-, 
Sátor- és Várhegy közötti dombokra 
telepedtek volna, amikor ott terült a 
síkság, a marhatenyésztésre való 
pompás rónaság; 3. mert a sátoralja 
lakos jelzőt a lakás minőségére, ma­
gára a sátorra, nem a Sátorhegyre 
kell érteni. Még a XIII., sőt a XIV. 
században is volt elég sátoralja köz­
sége az országnak. — Ljhely sem 
kezdhette mindjárt kőházakkal, kő­
templommal. Ha igen, tessék régé­
szeti ásatásokkal beigazolni, hol vol­
tak a XIII. századbeli kőtemplom és 
kőből felépített város a Néma-, Vár- 
és Sátorhegy között? . . .

Hogy mngosalja Ujhelynek fek­
vése impraktikus és középkorias, azt 
hullámvonalban emelkedő és leszálló 
főutcája, meredeken lefutó Rákóczi- és 
Palota-utcái s a Magoshegyre kapasz­
kodó sikátorai bizonyítják, melyeken 
záporeső alkalmával és tavaszi olva­
dáskor ugyancsak lezúdul az áradat 
éppen a főutcára. Mindazonáltal fes­
tőinek kell mondanunk városunk fek­
vését, amit kivált Borsi felől nézve 
megszokott bámulni az idegen. Onnan 
látni a Magosnak ötös hegycsoport­
ját a legszebben, onnan tűnik sze­
münkbe a városnak majdnem 3 kilo-

nagyon is nyilvánvalóvá tétessék 
a fogyasztók előtt.

A kultuszkormány, — noha 
ez szorosan véve nem az ő ha­
táskörébe tartozik, — a közérdek 
szempontjából s a közéletből le- 
szürődött tapasztalatok nyomán 
igen nagy összeget fordított ez 
évben is az iparostanonc iskolák 
fentartására, kitűnő előmenetelü 
tanulók jutalmazására s ösztön­
díjakra, melyekkel a szakmájuk­
ban lehető legtökéletesebb ki­
képzésre törekvő ifjak az ipari 
tekintetben fejlettebb külállamok- 
ban elsőrendű erőkké képezhetik 
ki magukat; úgy hogy ha van 
nálunk pl. minta kisgazdaság, le­
het ezen a nyomon minta kisipari 
műhely is. Ezeken kívül nagy 
gondja van a kormánynak a 
kisipari termékek kiállítása, is­
mertetése terén kifejtett tevé­
kenységre. Az ipartestületek egyi­
két sem utasítja el a kormány 
üres kézzel, ha e tekintben és 
tagjainak produktumát a nagy 
közönség elé hozni szándékozó 
tervvel fordul hozzá segítségért.

Hatalmas támaszai a kisipari 
fejlődésnek a kereskedelmi és 
iparkamarák is. Ezek közt is első 
helyen áll a kassai, melynek 
kerületébe Sátoraljaújhely városa 
is tartozik. Kétségtelen, hogy ha 
a helyi ipartestület a kamarához 
fordul közérdekű kérelmével : 
annak teljesítését bizonyosra ve­
heti.

méteres hossza s mivel Ujhely az 
országút melletti települések közé 
tartozik, onnan megérthető Ujhely 
kereskedelmi jelentősége is, mert mint 
az Alföld északi határőrzője, a déli, 
keleti és északi vasútvonalak keresz­
tező pontjának \rárosa. Még pedig 
egyre fejlődő, haladó és szépülő vá­
rosa. Ki 30 évvel ezelőtt látta, rá sem 
ismer a régi ütött-kopott, hepehupás 
grádics-szerű városra többé.

Utcáinak a Ronyvapatak felé fo­
kokban való lejtését, - minek kö­
vetkeztében a főutca nyugati járdája 
sok helyen 2—3 méterrel magasab­
ban fekszik a szemközti járda szín­
vonala felett, — a Magoshegy okoz­
za, melynek keleti oldalára építették 
a várost bizonyára a szántóföldek kí­
mélése okából s a Ronyvának kiön­
tései miatt, Az a Magoshegy szabja 
ki tehát a város külsejét, szép szce- 
nériáját, erdeinek és szőlőinek köszöni 
jó levegőjét, minek tisztításához je­
lentékenyen hozzájárul a Ronyván 
horpadékba lecsapó északi szól; a 
Magoshegy sajátszerü alkotásának és 
trachyt-anyagának kell felróni továbbá 
vízben, kutakban való szegénységét; 
másfelől a legjobb ivóvíznek a hegy­
lába körül való keleti sorakozását, 
mi szintén fontos ok lehetett a lete­
lepedésnél, a városnak a Magoshegy

Egy hónap választ el még 
bennünket Szent Isván király 
napjától, — a nagy nemzeti Ün­
neptől. E napon Ujhelyben leg­
alább 8—10 ezer idegen fordul 
meg. Nem gondolná-e a sátor­
aljaújhelyi általános ipartestület 
vezetősége, hogy e nemzeti ün­
nepet a maga részéről úgy ülhetné 
meg legméltóbban, ha kisipari 
munkakiállitást rendezne valahol 
a város középpontján, útba eső, 
könnyen hozzáférhető helyen ? 
Hát az újhelyi iparostanonciskola 
tantestülete nem gondolná-e, hogy 
vakációja alatt akkor töltené 
napjait önmagához legméltóbban, 
ha mentöl elébb értekezletre 
gyűlne s iparkodna e kiállítás 
előkészítése és ügyes elrendezése 
tárgyában a legszélesebb körű 
tevékenységet megkezdeni! ?

Egy ilyen kiállításra fordított 
kiadások fényesen jövedelmező 
tökét képeznének. Az anyagiakról 
nincs mit aggódni. Kormány éa 
iparkamara, érdeklődő nagy kö­
zönség és jótevők biztosan fe­
deznék a kiadásokat, az erkölcsi 
eredmény pedig meg mutatná egy 
csalhatatlan fokmérő bizonyos­
ságával, ennek a mi városunkbeli 
kisiparos osztálynak életképességi 
fokozatát.

Még egy hónap van, -— még 
van idő a cselekvésre. Nem a 
siránkozók, hanem a dolgozók 
érdemesek a jutalomra!

lábára való építkezésénél.
Azért érdemes újhelyi embernek 

a Magoshegyre menni, növénygazdag­
ságában gyönyörködni, annak geoló­
giai múltjára néha-néha ügyet vetni 
s az ide vetődött idegeneket is ha­
zánk ez érdekes pontjára figyelmez­
tetni. Csak az a baj, hogy észak fe­
lől, a Torzsás felől igen sokáig tartó, 
nyugatól a Zsólyomka felől az utta- 
lan erdőkön keresztül bizonytalan, az 
ungvári pincék mellől pedig fárasztó 
a felmenetel, kivált az utolsó 100 m. 
úti részlet valóságos havasi kapasz­
kodásra emlékezteti az embert a hasig 
érő harasztban és fejünk felett össze­
csapó bokorzatban.

Nem tudom, miért nem gondoz­
zák a Magoshegyre felvezető, elgyö- 
pösödött s elbokrosodott ösvényeket ? 
miért nem teszik hozzáférhetővé e szép 
hegycsoportot újhelyieknek és turisták­
nak ? Igen is azoknak, mert ilyenek is 
megfordulnak tetején évről-évre..

Én egyik jólelkü diákommal, 
Szépkutival, később dr. Cholnoky 
Jenő egyetemi tanár úrral jártam be 
lejtőit s ennek a bejárásnak eredmé­
nyét közlöm, mivel dr. Cholnoky pro­
fesszor ur, ki nem rég járt az Étna- 
vulkánon, egészen uj prospektust nyi­
tott a Magos hegycsoport eredetére 
vonatkozólag.skvést erősen megkétlem; 1. mert 

nnek a hegynek csupán a Magos-
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Vizsgálat a városnál. A Sátor­
aljaújhely városánál nagy alaposság­
gal s már napok óta folyó vizsgálat 
mind érdekesebb részleteket hoz fel­
színre. Mielőtt ezekre kiterjeszked­
nénk, ki kell jelentenünk, hogy ez 
ügy gyei kapcsolatosan lapunk leg­
utóbbi számában *Legújabb“ cim 
alatt leadott tudósításunkban téves 
telefon értesítés folytán egy sajnála­
tos tévedés csúszott be, amelyet ezen­
nel rektifikálunk. A főispán ugyanis 
nem Székely Elek polgármestert, 
hanem Hell Jenő városi tanácsost 
függesztette fel állásától. Ez külön­
ben a közlemény tenorjából is kive­
hető volt a dolgokkal ismerősök ál­
tal, mert tudósításunk kifejezetten 
jelezte, hogy a felfüggesztés az ipar- 
hatósági ügyek kezelése körül ta­
pasztalt szabálytalanságok miatt tör­
tént. Mivel pedig ez ügyek referense 
Hell Jenő tanácsos, a felfüggesztő 
rendelet őt illeti s a polgármestert 
e tekintetben mulasztás nem ter­
heli. — Újabb esemény a vizsgálat 
során, hogy a főispán Gáthy Géza 
városi közigazgatási gyakornok ellen, 
szintén az iparügyek kezelése körül 
tapasztalt szabály tálán? dgok nr'utt, 
elrendelte a fegyelmi vizsgálatot. A 
főispán azonkívül vizsgálatot Hitott 
György Heniik belügyminiszteri 
számtanácsossal együtt a városi pénz­
tárban, hol az ügykezelést teljesen 
rendben találták, továbbá vizsgálatot 
folytatott a rendőrségen, hol a ta­
pasztalt rend felett Schmidt Lajos 

* rendőrkapitánynak megelégedését fe­
jezte ki. — A 10 napon át tartó 
vizsgálat alatt megvizsgálták még a 
számvevőséget, polgármesteri s egyéb 
hivatalokat, ezen vizsgálatok ered­
ményével szintén meg fogjuk ismer­
tetni olvasóközönségünket.

Felhívás a sátoraljaújhelyi ház- 
tulajdonosokhoz. Tekintettel a ma­
gánházakba szolgáló vízvezetéki be­
rendezések és munkálatok drágasá­
gára, abból a célból, hogy a szükség­
let gazdaságosabban ellátható legyen, 
felkérem a t. háztulajdonos urakat, 
hogy a célhoz vezető teendők meg­
beszélése végett e hó 21-én d. u. 4 
órakor a „Vadászkürt" nyári étter­
mében megjelenni szíveskedjenek: 
Több háztulajdonos megbízásából is 
dr. Kossuth János háztulajdonos.

A hegycsoport tudvalevőleg öt 
hegyből áll. Legmagasabb a legszél­
sőbb az Ujhely felett 510 m.-ig fel­
nyúló Magoshegy; kisebbek a Ko­
paszka (kis és nagy) vagy Szárhegy 
346 m., a kupformáju Várhegy 337, 
az elnyúlt s nyugat felől élesen le­
csapott Sátorhegy 461 m. s déli lép­
csője a 173 m. Némahegy. Mindezek 
ryolith-traehyt-környezetberi kitódult 
zöldkő- vagy amphibol-trachyt ki­
emelkedések, melyek közül a Magos- 
és a Szárhegy között a Zsólyomka 
nevű csorgó vágott mély patakvöl­
gyet kelet s a Ronyva felé; de tud­
valevőleg el nem éri azt, mert útköz­
ben elsikkad.

A csörgői vagy M íyácskai útról 
a Magoshegy egy tagban északról 
délre domboruló erdős hegynek lát­
szik. Pedig nem az. Mert a torzsási 
erdős, cserjés felmenője annak kü­
lön patkóformáju nyúlványa, melyet 
a hegy derekától mélyedés választ 
el. Azért mihelyt tetejére érünk en­
nek a felhágó nyúlványnak, külön 
hegynek látszik a Magos s nekünk 
majdnem félkörben kellett tovább a 
bokros tetejére kapaszkodnunk. Fe­
lülről nézve a torzsási nyúlvány föld- 
nyelvnek látszik, melyet a Magos­
hegyről leguruló s domb magasság- 
nyira felhalmozódott omladék kövek 
alkottak. — Ha a Ronyva völgye 
a bodrogközi szarmáta tengernek 
öble volt: akkor ez a Magoshegy öt-

VÁRMEGYE ÉS VAROS

Törvényellenes határozat.
19 őrangyal mint szövetkezet.

— Saját tudósítónktól. —
Sátoraljaújhely, 1907. jul. 19.

Sátoraljaújhely r. tan. város kép­
viselőtestületének az a része, mely f. 
hó 19-én a Hell Jenő helyettesítése 
mellőzésének kérdésében döntött: a 
legenyhébb bírálat szerint is azono­
sítani látszik önmagát Hell Jenő gaz­
dasági tanácsossal.

Az ízlésről vitatkozni nem lehet, 
de rendkívül sajnálatos tünetnek tart­
juk, hogy a képviselőtestület e része 
a helyettesítés kérdésének tulhajfásá­
val, céltalan kiélezésével egy oly 
tisztviselő iránt árult el rokonszenvet, 
kit a főhatóság az ellene lefolytatott 
vizsgálat során hivatalára méltatlan­
nak talált s állásától felfüggesztett.

A képviselőtestület szintjének csak 
esésére, sülyedésére vallanak ezek a 
tünetek s az elfogulatlan bírálat szem­
üvegén keresztül elszomorítók mind­
azokra, kik a város közgyűlésének 
termében egy, a város javát mellék­
tekintetek nélkül munkáló testületet 
óhajtanak látni, s nem olyat, mely a 
rokonsaenvnek, ellenszenvnek még a 
köz érdekének kárára is rabja. Á tes­
tületnek, mely a város javát lelkiis­
merete szerint akarja intézni, kicsi­
nyes érdekek nem lehetnek irányitói 
s minden közintézmény fundamen­
tuma a tétel, hogy a köz javának 
felül kell állania az egyének java fe­
lett. Ott ahol az egyén java a köz 
kárára, hátrányára nyerhet érvénye­
sülést : azon intézmény felett méltán 
csendül meg Cató szava: „delendam 
esse."

A főispán fegyelmi határozatban 
értesité a várost, hogy Hell Jenő 
gazdasági tanácsos ellen lefolytatott 
vizsgálat során felmerült szabályta­
lanságok miatt őt állásától felfüggesz­
tette s utasítja az állás azonnali helyet­
tesítés utján leendő betöltésére. Az 
érett megfontolás, elfogulatlan gon­
dolkozás ilyenkor egy utat ir elő, a 
fegyelmi határozat tudomásul vételét 
s az állásnak helyettesítés utjáni be­
töltését.

kupu sziget lehetett a tenger szélén, 
de oly sziget, mely a Feketehegy 
(589 m ) ryolithos andezit szigetével 
egybefüggött. Akkor a Radványi és 
Hosszupaíak tuffos mélyedékje is el 
volt öntve s igy az ikerszigetet ke­
letről és északról a ronyvai öböl, 
nyugaton a Radványi és Hosszupa- 
tak tengerszorosa vette körül.

Felülről a Magos tetejéről nézve 
a hegyek sorakozása következő : I. A 
Fekete hegy a Nagy Hallgatóval *) 
(545 m.) s a Sómhegygyel (325 m.), 
a Sátorhegy és a Várhegy. II. A 
Magoshegy s a két Szárhegy. Á két 
sorozat között két völgyület mélyed. 
Egyik észak, vagy Bányácska felől, 
mely a kispatak, vagy Polocsok felé 
lejtősülésnek magoshegyi darabja, a 
másik délfelől a Zsolyomka völgye. 
E két völgyülésnek megfelelőleg két 
benyúló domb háta látszik felülről, 
melyek a Magos és a Sátorhegy közé 
Bányácska felől beékelődnek. Lehet, 
hogy a Sátor és Magoshegy legurult 
törmelékéből keletkeztek e dombok, 
ámbár iveit hátuk inkább arra mutat, 
hogy vízből leülepedett emelkedések. 
A Magos tetejéről tehát a Feketehegy 
és a Magoshegy egyvonalban álló 
trachyt ikerhegyek.

Égészen máskép fest a hegy kú­
pok körképe a Zsolyomka fejénél.

*) A Turisták lapjában 1907. megjelent 
leírásomban ezt kilátónak szedték. (XIX. évf. 
1—4 száma.

A gyerekes dac, a tenni akarás, 
az u. n. megmentési láz azonban más 
ötletet súg a kétségbeesetten kapko- 
dóknak: mellőzni kell a helyettesítést 
minden áron. Ezt gondolták a Hell 
Jenő nemtői annak a sarkpontnak, 
melyen állva Hell Jenő megmenthető. 
Pedig nem ez azon sarok, hanem az 
a méltóságteljes öntudat, melyet az 
esetleg méltatlanul vádolt köztisztvi­
selő a saját maga becsületes lelkében 
érez, a sarkpont a tisztviselő intakt 
jelleme, becsületessége, melynek tu­
datában nyugodtan, bízón várja a 
vizsgálat lefolyását, mely correct tiszt­
viselőre mással mint felmentéssel nem 
végződhetik. A bírói tévedések áldo­
zata is mindig áldozat marad, ha a 
helyett, hogy lázas szorgalommal 
gyüjtené a per uj felvételére ártat­
lansága kétségtelen bizonyságait: ki­
csinyes okvetetlenkedéssel kapaszko­
dik bele az igazságszolgáltatás sze­
kerének küllőibe.

Azonban a nemtők ezzel nem 
törődnek, nem törődnek a helyette­
sítés mellőzése folytán támadt zava­
rokkal, melyek súlyosan érintik a 
városi adminisztráció gyors menetét, 
nem törődnek a köz érdekével, sem­
mivel, a főhatóság nyílt rendelkezése 
ellenére kimondanak egy határozatot 
abban a hitben, hogy tettek valamit, 
pedig a városi közigazgatás nyors 
menetének meglassitásán kívül nem 
tettek semmit, ha csak azt nem, 
hogy quasi közösséget vállaltak oly 
tisztviselővel, ki ellen a kérlelhetlen 
szigor méltányos. Hiszen ha a Hell 
Jenő elleni vádak a fegyelmi vizsgá­
lat során nem lesznek igazolva: állá­
sát a helyettesítés megtörténte da­
cára is visszanyerte volna, ellenesei­
ben a helyettesítés mellőzése dacára 
is elveszíti. Ez mutatja a határozat 
teljes céltalanságát, amely nagy sze­
rencse leend, ha a város autonómiá­
jának felfüggesztését nem fogja ered­
ményezni. Mert az egyéni tekintetek­
nek ekkora tultengését, valósággal 
grasszációját a városi közigazgatás 
legfontosabb szervében, legelső testü­
letében meg tűrni nem szabad és nem 
tanácsos.

Az ülés lefolyásáról adott tudó­
sításunk, melynek során kiterjeszke­
dünk a szavazás szabálytalanságaira 
a következő :

A fegyelmi határozat.
Pataky Miklós h. polgármester 

megnyitván az ülést felolvastatja

Itt a Magoshegy, Sátorhegy és Vár- 
Kegy egy körhegységnek darabjai, 
melyek hajdan összeíolyó ezer mé­
ternél magasabb kúpot alkottak s a 
Kopaszhegy a legfiatalabb kráter. 
Dr. Cholnoky Jenő visszatér Sieg- 
meth Károly felfogásához és azt 
mondja, az öt zöldkő trachytkup nem 
ugyan beomlott kráter rom hegye, mi­
ként Siegmeth mondotta, hanem szó­
rna : az az felrobbant kráternek ma­
radék tuskói. Nézete szerint minden 
vulkánhegy először kitódult lávahá­
nyó kúp, melyei kisebb nagyobb kú­
pok környékeznek. Idővel minden tűz­
hányóból fejlődésének második stá­
diumában krakator-szerű kráter lesz, 
mely telivan lávával, aztán ez a krá­
ter is felrobban, a Jáva széjjel ömlik 
s következik a vulkán harmadik for­
mája, a régi kráterben vagy annak 
szélén feltódult ifjabb vulkán kelet­
kezése. E szerint a Magoshegy az öt 
kúppal együtt igen magas füstölgő 
ryolit vulkán volt, melyről a zöldkő 
trahytlávák mindenfelé lefolytak. — 
Ezért azon az oldalon menedékes a 
hegy, a merre a láva lefolyt, p. o. a 
Zsolyomka felé, ahol csakugyan a 
lávarétegek dülése a hajdani láva 
lefolyás! irányát mutatja; vagy Sá­
toraljaújhely felé, hol szintén mene­
dékes a Magoshegy oldala, mint te­
szem azt a kráter belseje, tehát az 
említett völgyületek felé. Ahol víz­
szintes rétegezése van a lávának az

Meczner Gyula főispán fegyelmi ha­
tározatát a Hell Jenő városi gazda­
sági tanácsos felfüggesztése és Gáthy 
Géza közig, gyakornok ellen elren­
delt fegyelmi vizsgálat s a felfüg­
gesztés által megüresedett állás he­
lyettesítés utján azonnal leendő be­
töltése tárgyában.

A Simsa Ödön közig, gyakor­
nok által felolvasott ^ s terjedelmes 
indokolással ellátott véghatározat ha­
tározati része igy hangzik :

Hell Jenő Sátoraljaújhely r. t. 
városi gazdasági tanácsnok és Gáthy 
Géza Sátoraljaújhely r. t. városi 
közigazgatási gyakornok ellen az 
1886, évi XXII. t.-c. 91. §-a alap­
ján az ugyanezen törvény 90. §. a) 
pontjába ütköző vétség, t. i: a hi­
vatalos kötelességnek megsértése 
miatt a fegyelmi eljárást ezennel 
elrendelem s annak foganatosításá­
val ugyanazon törvény 92. §-hoz 
képest a vármegye alispánját bí­
zom meg; egyszersmind Hell Jenő 
gazdasági tanácsnokot ezen hiva­
talos állásától is felfüggesztem s a 
felfüggesztésnek idejére tiszti fize­
tésének (lakpénzt nem értve) felére 
korlátozom s kapcsolatban Sátor­
aljaújhely város képviselőtestületét 
ugyanazon törvény 93, §. illetőleg 
84. §-hoz képest az ideiglenesen 
megürült gazdasági tanácsnoki ál­
lásnak helyettesítés utján azonnal 
leendő betöltésére utasítom. Jelen 
véghatározatomat 1. Zemplén vár­
megye alispánjának a tárgyiratok­
kal a vizsgálat foganatosítása vé­
gett; 2. Hell Jenő Sátoraljaújhely 
r. t. városi gazdasági tanácsnok­
nak ; 3. Gáthy Géza Sátoraljaúj­
hely r. t. városi közigazgatási gya­
kornoknak ; 4. Sátoraljaújhely r. t. 
város képviselőtestületének a he­
lyettesítés eszközlése végett térti- 
vevénynyel azzal adom ki, hogy 
jelen véghatározatom ellen az 1886. 
évi XXII. t.-c. 91. §-ának vég­
pontja, illetőleg az 1901. évi XX. 
t.-c. 6 § a érteimében 15 nap alatt 
a nagyméltóságu m. kir. belügy­
miniszter úrhoz cimzendo, de hoz­
zám benyújtandó felebbezésnek van 
helye.

A felolvasás után még mielőtt 
az elnök kérdést tett volna fel: dr. 
Róth József felemelkedett a törvény- 
könyvek hegye mögül, jelezve, hogy 
védeni akar.

Elnök a kérdést feltevő szavai

annak a jele, hogy a láva tovább 
ömlött s az a trahyt hegy csak köz- 
beneső darabja a régi szórnának. 
Megkellene tudni, micsoda dülése 
van a Sátorhegy, Kopaszka, Várhegy 
láváinak ? A Hegyköz, a Basi hegy­
gyei és közép orommal szintén szó­
rna, a Somlyodi hegy (135 m.) a 
felsőréten kicsi kitódult vulkán.

Ez a magyarázat a Vezuvot ve­
szi mintának és igy a Magos hegyet 
réteges vulkánnak mondja.

Itt tér el az ón felfogásom a je­
les tudós nézetétől. A Magoshegy 
zsolyomkai és idővel elmállott lává­
val feltöltött behorpadását még csak 
hajlandó vagyok egy volt hajdani 
vulkán maradványának elismerni, kö­
vetkezve a Sátorhegyet, Kopasz és 
Várhegyet annak lávatöredékeinek 
tekintem, de kérdés csakugyan su- 
gárszerüleg folyt-e szét a láva arról 
a volt hegy tetejéről, valóban oly 
haji ást mutatnak-e a Sátorhegy, Ma­
goshegy, Kopaszka, Várhegy rétegei, 
hogy azokból egy nagy vulkánt le­
hetne konstruálni?

Siegmeth tovább ment és a Vi- 
horlátot meg a szinnai követ is krá­
ter romoknak nézi. A szinnai tenger­
szem körképe csupán térképen lát­
szik kráternek, ott lenn a tónál eb­
ből a 4 kilométer átmérőjű kráter- 
romokból csak a szinnai követ lát­
juk, a körképből semmit. A Vihorlát- 
nál meg éppen csak a déli meredek

jtázi vízvezeték­
ire berendezéseket «

vízvezeték építési irodája
Sátoraljaújhely, Kossuth-utca
Telefon 74. KulÍCS-féle ház. Telefon 74,
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után a képviselőtestület a főispáni 
véghatározatot tudomásul vette.

Dr. Róth József beszédét azon 
kezdette, hogy szomorodott szívvel 
állt fel, mint egyik utóbbi ülésén 
Miklóssy István, mikor azon keser­
gett, hogy a polgármester nem ment 
a templomba imádkozni. U is szomo­
rodott szivü a Hell Jenó felfüggesz­
tése miatt, bár úgy latja, hogy a ba 
jók csekélyebb termeszetüek. Azután 
rátér indítványának megokolására, 
melyben az elrendelt helyettesítés 
mellőzését támogatja. A beszéd tör­
vénycikkekkel fűszerezett eme része 
a következő:

A kéz Ézsaué !
A főispán fegyelmi határozata 

nem intézkedik a határozatnak a 
felebbezésre való tekintet nélkül 
leendő végrehajtásáról, holott az 
1901. XX. t.-c. 8. §-ának utolsó 
pontja világosan kimondja, hogy a 
végrehajthatóságot a határozat zá­
radékában világosan és indokoltan 
kell kimondani, hogy miért s mely 
okból hajtandó végre azonnal a 
határozat.

Igazolja ezt az ezen törvény 
életbeléptetése tárgyában kiadott 
Bm utasítás s egy teljesen analóg 
és concrét esetben kelt Bm. rende­
let. Erről intézkedés nem történt, 
az 1886. XXII. t.-c. 93. §-a 1. pont­
ja szerint pedig a felfüggesztés csak 
végrehajtható, de nem végrehaj­
tandó. Azaz nem imperativ, de fa- 
cultativ a rendelkezés.

Indítványozza tehát, hogy mondja 
ki a képviselőtestület, hogy az 
1886. XXII. 93 §. 1 pontja alap­
ján — hivatkozással az 1901. XX. 
8. §. utolsó pontjára — a városi 
gazdasági tanácsosi állás most ne 
töltessék be, mert a helyettesítésre 
csak abban az esetben volna kö­
teles a közgyűlés, ha a határozat 
záradékában világosan és indokol­
tan ki volna mondva, hogy az a 
kifejtett okokból felebbezésre való 
tekintet nélkül végrehajtandó. Je­
len esetben ezt a felfüggesztést el­
rendelő határozat nélkülözi s így 
a végrehajthatóság kérdésében a 
képviselőtestület van hivatva dön­
teni, mely álláspontot igazolja még 
az 1901. XX. t.-cz. életbeléptetése 
tárgyában kiadott utasítás 8. §-a 
és egy teljesen analog és concrét

esetben az 1895-ben kelt belügy­
miniszteri rendelet.

Hát ezt dr. Róth József mon­
dotta igy el, de csak a hang volt 
Jákobé, a kéz, mely e beszédet irta: 
Ézsaué, s mi ismerjük, ki ez az 
Ézsau.

Közben az egyes képviselőtestü­
leti tagok ellenvetéseire a „nemtő“-k 
ilyenféle közbeszólásokat tettek :

— Ha nem akarja hallani — 
pakkoljon össze!

— Ne adjon utasítást az elnök­
nek !

— Vigye el az irháját.
Egy pár képviselőtestületi tag az 

ügyész véleményét akarta hallani, 
mire Kiss Ödön kijelentette, hogy az 
1886 XXII. 93. 1 pontja ténvieg 
csak a végrehajthatóságot mondja 
ki, de imperative nem mondja ki a 
végrehajtandóságot is.

Miklóssy indítványa.

Miklóssy István tette meg az­
után komoly, megfontolt indítványa., 
amely értelemben szólalt fel később 
Malolai Etele is s indítványozták a 
közgyűlésnek, hogy a főhatóság ren­
delkezését teljesíteni kell, s a helyet­
tesítést ne mellőzzék.

Az indítványok feletti vita be­
fejezéséül Pataky Miklós h. polgár­
mester felteszi a kérdést először a 
Miklóssy István, azután a dr. Róth 
József indítványára.

Á szavazás felállással történt, s 
eredménye az lett, hogy 18-an sza­
vaztak Miklóssy István s 19-en dr. 
Róth József indítványára, melynek 
megfelelőleg Pataky Miklós h- polgár- 
mester határozatilag kimondotta, hogy 
a képviselőtestület a helyettesítést 
mellőzi.

Pataky Miklós tiltakozása.

Pataky Miklós h. polgármester 
ezután kijelenti, hogy mivel őszerinte 
e határozat teljesen ellentétben áll 
a főispán egyenes rendelkezésével ő 
magáról minden felelősséget elhárít s 
ezt a plenáris ülés előtt hangoztatni 
kötelességének tartja.

A nemtők soraiból erre ilyen 
megjegyzések hangzottak el:

— Ne vállalja !'
— Válaljuk mi. Tizenkilencen

szakadékoldala mutatja a felrobbant 
kráter egy darabját, de hol a többi? 
Északi oldalán ellenben meglehetne 
construálni úgy elméletben a matro- 
gonnal és okruhloval a körképet — 
de ez lávafennföld, betömött lávával 
kitöltött nem felrobbant kráter.

Ezért tekintettel a keleti trachyt, 
hegyek hosszanti kidomborodására, 
minőt a Hegyalja, a sóvár tokaji hegy­
sor, a Vihorlát trachyt hátsorozata 
mutat — hajlandóbb vagyok mind­
ezen trachytokat nem réteges, hanem 
kibugyant, a réseken vulkános szája­
dásokon történt kiömléseknek vagyis 
homogén vulkánoknak tekinteni. E 
tekintetben találkozom Richthofen, 
Lőwl és mások nézeteivel. De tüze­
tes kutatás nélkül fenntartom ma­
gamnak a végszó, végítélet kimon­
dását.

A Magoshegyet egy délelőtt ké­
nyelmesen belehet járni. 4 óra alatt 
fel és le is lehet jutni. Erdőben kel­
lemes az utunk, de mihelyt 400 m. 
értünk a harasztok, cserjék, bokrok 
és köveshegy oldalára, nagyobodik a 
lejtő, nagyobbodnak a levált, vagy 
kimeredő kövek, szaporodnak a kö­
vek közötti lyukak, úgy hogy óvato­
san és lassan lehet csak feltörhet­
nünk. Az is baj, hogy a sok bokor 
elzárja kilátásunkat, amiért nem vá­
laszthatjuk meg a direct vagy a köny- 
nyebben megtehető zig-zeges vonal­
ban felkapaszkodó utat. Kárpótolnak 
útközben a szebbnél szebb pillangók

különösen a vanissák, atalantak fé­
lékből, a sok málna és eperbokrok, 
a farkasbogyó, hólyagos mogyoró 
bodza, ökörfark és egyéb kórók, 
szebbnél-szebb virágok, különösen a 
Lythrumok, kosborfélék, szironták és 
ernyős virágoknak válfajaiból.

Fenn a Magoshegy gerince kes­
keny, alig 2—3 méter széles csúcsa 
7 lépés széles, 24 lépés hosszú g>ö 
pös, bogáncsos hely temérdek fecske- 
farku pillangókkal. A kiálló szikla- 
tuskón valami Móricz István örökí­
tette meg nevét. Van egy faragott kő 
is a hegy tetején M. T. belükkel 
1900. Az idén ott járt turisták a volt 
máglya rőzséjére vésték be nevüket, 
vagy papír darabkákat dugdostak 
kövek alá. 1907-ben ott jártak a Ma 
goshegy tetején: Kovács Lajos jun. 
30. Gyulai, Ferencsák, két Bálint, 
Goldner Szalontárói, Mihályik Szen­
tesről (1907. jun. z8) Székely Imre 
Nagyváradról (1907. jun. 27), Dénesi 
Gáspár betegápoló (1907. jun. 26), 
ifj. Behyna Mikulás (jun. 26), Re- 
viczki Ádám és Abrahám (jun. 15 
1907.) papírdarabon jelezték ottlétü­
ket. Szóval látnivaló, hogy érdeklőd­
nek a Magoshegy iránt. Még Szen­
tesről és Nagyváradról is vetődik rá 
turista. Épp ezért nincs Ujhelyen 
turista egyesület, nincs rendes útja 
a Magosnak, csak korcsmája és tánc­
helyisége Torzsás nevű aljában.

A szavazási komédia.
Hogy a szavazás lefolyását s az 

elért eredmény kétségtelenül hibás 
voltát kézenfekvőén bizonyítsuk, kö­
zöljük az ülésen jelenvoltak hibátla­
nul pontos névsorát.

Ott voltak a szavazáson részt 
nem vett Fleiszner Frigyes kivételé­
vel Miklóssy István, dr. Adriányi 
Béla, Halász József, dr. Róth József. 
Matolai Etele, Pekáry Gyula, Chu 
dovszky Mór dr., Neuman Jenő 
Reichard Lajos, dr. Székely Albert 
Bettelheim Sándor, Blumenfeld Jenő 
Ligeti Ignátz, Haas Móric, Róth Bér 
nát, Krausz Lipót, dr. Roboz Bernát 
Waller Aladár, dr. Legeza János 
Horváth József, Móré Dániel, Ár- 
mágyi János, Fuchs Jenő, Schvarc- 
bart Lipót, Roose József, ísépy Ist­
ván, Kulits János, dr. Kellner Soma, 
Mitrik József, dr. Lichtenstein Jenő, 
Gecsei Jenő, dr. Haas Bernát, Ale­
xander Vilmos, Schwartz Ignátz, 
Zombory János és Kroó Gyula kép­
viselőtestületi tagok, a tanács hiva­
talból jelenvolt s szavazati joggal 
bíró tagjai közül, Farkas Andor, Bo- 
gyai Béla, Kiss Ödön, Kérészy Gyula.

Kétségtelen bizonyossággal állít­
hatjuk tehát feljegyzéseink pontossá­
gára hivatkozva, hogy 40-en vettek 
részt a szavazásban. Világosan kitű­
nik ebből, hogy a szavazatok össze- 
számlálása nem volt helyes, mert a 
dr. Róth indítványa mellett szavazott 
19 s a Miklóssy indítványa mellett 
szavazott 18 képviselőtestületi tag 
csak a 37-es számot adja. Nem egye­
zik tehát e szám a kétségtelenül ott 
volt s a szavazásnál jelenvolt képvi­
selőtestületi tagok számával. Nem 
egyezik akkor sem, ha egyesek állí­
tása szerint a szavazásban részt nem 
vett Kérészy Gyulától is eltekintünk.

Az egyik vagy másik indítvány 
mellett szavazók névsorát amennyiben 
az idő rövidsége azt engedte, de 
mindazonáltal a majdnem teljes bi­
zonyosság hitelével bíró névsorban 
állítjuk össze:

Dr. Róth indítványa mellett sza­
vaztak : Alexander Vilmos, Bettelheim 
Sándor, Haas Mór, Ligeti Ignácz, 
Halász József, Róth Bernát, Fuohs 
Jenő, Schwartz Ignátz, Schwarczbart 
Lipót, dr. Lichtenstein Jenő, dr. Róth 
József, Neuman Jenő, Blumenfeld 
Jenő, dr. Roboz Bernát, Krausz Lipót, 
Kroó Gyula, Waller Aladár, Székely 
Albert dr. és Gecsei Jenő. (Hjah! mind­
nyájunkat érhet baleset!)

Miklóssy István indítványa mel­
lett szavaztak : Miklóssy István, dr. 
Adriányi Béla, Chudovszky Mór dr. 
ísépy István, Farkas Andor, Pekáry 
Gyula, Ármágyi János, Móré Dániel, 
Matolay Etele, dr. Kellner Soma, 
Kulits János, dr. Legeza János, Bo- 
gyay Béla, Kiss Ödön, Kérészy Gyula, 
Zombory János, Mitrik József, dr. 
Haas Bertalan és Róse József, — 
tehát 19-en.

A szavazás után Farkas Andor 
uj szavazás elrendelését kérte, mert 
ő kifogásolta Gecsey Jenő szavazatát. 
Dr. Székely Albert ellenezte ezt, bár 
állították, hogy dr. Róth indítványa 
mellett a jelenlevő nem képviselő­
testületi tagot dr. Róth Hugót is be­
számították.

A helyettesítés kérdésének el­
döntése után szükségszerüleg felme­
rült a másik kérdés, hogy mi lesz a 
gazd. tanácsos ügydarabjainak elin­
tézésével, ha helyettese nincs.

Kiss Ödön kijelentette, hogy igy 
még a tanácsülések sem lesznek meg 
tarthatók.

A tizenkilenc őrangyalhoz cím­
zett társaság m. sz. azonban mind­
ezzel nem törődött a diadal mámorá­
ban ; a tizenkilenc bajtárs, ki Hellért 
mindenre kész s tizenkilencnek élén 
Róth a kemény vitéz most már nem 
erőltette meg magát, hogy valamit 
kigondoljon a köz érdekének meg 
óvására s a városi adminisztráció

menetének zavartalan biztosítására.
Az őrangyalok elvonultak anélkül, 
hogy kicsit a város érdekében is 
angyalkodtak volna.

A következmények.
Városunk képviselőtestületének 

józan gondolkodású elemei s a város 
közönsége minden rétegében az volt 
az ülés után az általános impresszió, 
hogy a renitens határozat nem marad 
megtorlatlanul. A város autonómiájá­
nak felfüggesztése, mint bizton várha­
tó, pozitív tényként lebegett mindenki 
szemei előtt, mert a képviselőtestületi 
határozatnak méltó ellenhatása más 
alig lehetett.

Id. Meczner Gyula főispán azqn- 
ban ez alkalommal is úgy intézke­
dett, amint a bölcs mérséklet taná­
csolta s a legenyhébben bírálta el a 
tizenkilencek határozatának hordere- 
jét, nem akarva a nemtők töredékü­
kének okvetetlenkedéseért haszná­
latba venni azon rendelkezésére álló 
eszközöket, melyek az egész képvise­
lőtestületet sújthatták volna. Úgyszól­
ván futni engedte a tizenkilenceket 
a köz javáért, kiknek számára ele­
gendő vesszőfutás volt eljárások, mely 
által mintegy védelmező társaiul sze­
gődtek a város oly tisztviselőjének, 
kire ha a hűtlenség bebizonyui: az 
azonosítás egyáltalán nem fog elő­
nyös világítást, vetni.

Meczner Gyula főispán csak 
annyit vélt szükségesnek megtenni, 
hogy újabb sürgős átiratot intézett a 
polgármesteri hivatalhoz, melyben 
felhívja a polgármestert, hogy a 
szabályrendeletben megengedett leg­
rövidebb határidő alatt rendkívüli 
közgyűlést hívjon össze, melyen 
igyekezzék a képviselőtestületet a 
legutóbbi határozat törvényellenessé­
géről meggyőzni s ez ügyben az 
újabb névszerinti szavazás utján 
hozott határozatot neki sürgősen 
küldje el.

A rendkívüli közgyűlés folyó hó 
22-én hétfő délutánra lett összehiva, 
melyen a képviselőtestületnek er­
kölcsi méltósága, törvény tisztelete ér­
dekében dokumentálni kell, hogy nem 
ül fel egy zugközigazgatási bölcs ál­
tal kigondolt s bárki utján tolmácsol- 
tatott paragrafus collekciónak, mely 
végeredményében a most hál’ Isten­
nek ! zavartalan társadalmi békénk 
alapos felforgatását eredményezhetné.

Hell Jenőt pedig se tizenkilenc, 
se huszonkilenc képviselőtestületi tag 
de a lefolytatandó vizsgálat lesz hi­
vatva rehabilitálni, melynek pártat­
lanságában nincs okunk kételkedni 
s amelyben mindazok meg is fognak 
nyugodni, kiket közéletünk purifica- 
tiójának nagy munkájában a köz 
java s nem melléktekintetek vezet­
nek.

)( Népkönyvtár egy községnek. A 
földmivelésügyi m. kir. miniszter 
Pazdics községnek egy 100 kötetből 
álló népkönyvtárt ajándékozott.

)( A város tárgyal cim alatt em­
lékeztünk meg lapunk multi számá­
nak e rovatában arról, hogy a városi 
seprősök fizetésemelése nem lett meg­
szavazva, mert Kiss Ödön városi fő­
ügyész, hivatkozva a törvény rendel­
kezésére : annak megszavazását név­
szerinti szavazás utján kérte s hogy 
felszólalásának jogosultságát a tör­
vény bemutatásával is dokumentálja, 
elment a közgyűlésről a törvény- 
könyvért, melyben a vonatkozó ren­
delkezés cikkelyezve van. Közben a 
közgyűlés más tárgyakra tért s igy 
lapunk multi számában azt irtuk, 
hogy ő vissza nem jővén, a fizetés- 
emelés megszavazása sem történt 
meg. Kiss Ödön főügyész ur szives 
volt minket közlésünk teljes hiteles­
sége érdekében arról értesíteni, hogy 
ő visszajővén, bebizonyította, hogy 
a törvény ily esetben névszerinti sza­
vazás elrendelését kívánja, mit a

Dunky fivérét
Sátoraljanjhely, főtér 9. színá

cs. és kir. udvari fényképészek műtermében

a legcsinosabb képek készülnek.
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közgyűlés magáévá téve névszerinti 
szavazás utján meg is állapította a 
városi seprősök fizetését. Annak han­
goztatásával, hogy közlésünk minden 
tendenciát nélkülözött, a közgyűlés­
ről irt tudósításunk ide vonatkozó 
részét a valóságnak megfelelőleg 
ezekben módosítjuk.

Iskolai Értesítők.
VL

A sátoraljaújhelyi statusquo 
izr. anyahitközség elemi iskolájának 
1906/7. tanévi értesítője 40 oldalon, 
csinos külsővel jelent meg a tantes­
tület kiadásában.

Vármegyénk népoktatási intéze­
tei közt ez az iskola a legelőkelőb­
bek egyike. Tanítótestülete válogatott 
erőkből s a népnevelői állás magasz­
tosságát teljes egészében felfogni és 
betölteni képes tagokból áll. A vár­
naegye kir. tanfelügyelőjének a köz- 
igazgatási bizottsághoz tett jelentésé­
ben elmondott dicsérő szavai a leg­
illetékesebb kritikai kifejezések magát 
az intézet szellemi értékét illetően.

Az értesítő ügyesen van egybe 
állítva, közleményei azonban sok kí­
vánni valót hagynak fenn, különösen 
statisztikai szempontból.

Vezető cikkét Knopfler Sándor­
nak, az intézet évtizedeken át volt 
jeles tanítójának szenteli. Knopfler 
Sándor a múlt tanéven vált meg az 
intézettől, nyugdíjaztatását kérve 45 
évi érdemes munkálkodás után. A 
tömör, jó irállyal s az ünnepelt egy­
szerűségéhez méltó és illő tartal­
massággal megirt kommemorációban 
Szabó Jakab tanító rójja le úgy a 
saját, mint kartársai háláját és elis­
merését a volt kollega iránt.

Az 1906/7. iskolai évről egybe 
állított jelentést Wiener József tanító 
irta meg. Ha nevét nem irta volna 
alá a közleménynek, jobb vélemény­
nyel lennénk Wiener Józsefről. De 
stilgyakorlata valóban rettenetes. — 
Csodáljuk hogy egy, — az iskolában 
helyét mindenképpen megálló tanító 
mként vetemedhetik olyan szörnyű­
ségekre, melyek a magyar nyelvtan 
legelemibb törvényeit verik arcul.

Nincs terünk a Wiener ur stil- 
gyakorlatainak teljes részletezésére. 
Olvassa el aki hozzá juthat az Érte­
sítőhöz. Aki elolvasta, bizonyosan 
tanácsokkal fog szolgálni az írónak, 
— jövendő megtartását illetően. 
Nyakatekert kifejezéseivel nem akar­
juk olvasóinkat boszantani, elég ha 
egyet idézünk, t. i. hogy „a gyerme­
kek kedélyképzése céljából kirándu­
lást és sétagyakorlást is rendezett az" 
intézet."

Megáll az eszünk. Ilyet a nagy 
apánk se pipált még, hogy „kedély- 
képzést" „sétagyakorlásokkal" lehes­
sen megcsinálni.

Kérjük dr. Goldberger és Szabó 
Jakab urakat, de engedjenek jövőben 
helyt intézetük értesítőjében az ilyen 
„különlegességeknek."

Az igazgatói jelentésből kitet- 
szőieg az iskola növendékeinek száma 
e tanéven az előzőhöz képest 49-cel 
emelkedett. Az iskola tantermei a 
modern pedagógia s a miniszteri tan­
terv követelményeinek megfelelőleg 
vannak felszerelve; — a még hiány­
zókat pedig most szerzi be az iskola­
szék, hogy a beálló uj tanévre már 
teljes és kifogástalan legyen a föl­
szerelés.
, Az iskolának elég gazdag tanítói 
és ifjúsági könyvtára van, melyeknek 
gyarapítására és becses tartalmuk 
értékesítésére a tantestület kiváló 
gondot fordít.

A vallásoktatásra igen is nagy 
súlyt helyeznek az iskolánál. Tagad- 
hatlan, hogy szép a vallásosság és 
szükséges a vallás erkölcsi nevelés, 
de az talán mégsem járja, hogy he-

tenkint 10 tanóra fordittassék az I. 
osztályú, 6 éves gyermekek vallás- 
oktatására. A miniszteri tanterv sze­
rint kötelező reál tárgyak oktatására 
18 órát fordítanak. Kérdezzük: igaz­
ságos és méltányos-e ez az arány? 
Kérdezzük : nem látná-e célszerűnek 
a kir. tanfelügyelő, keresztül huzni 
ezt az embertelen, testet-lelket ölő 
óratervet? Hiszen igen szép a szép 
eredmény, de ne menjen az a testi 
és lelki szabad fejlődés rovására.

Á tantestület Schőn Helén ki­
segítő tanítónő alkalmaztatásával e 
tanéven már 6 tagból álott. A nép­
konyha egyesület igen sok jót tett 
az iskola szegény tanulóival. Erről 
lapunk annak idején külön cikkben 
s részletesen is megemlékezett.

Mindent felölelve adja meg az 
igazgatóság úgy a végzett tananyag, 
mint a jövő tanévre szükséges tudni­
valók tekintetében az értesítést, il­
letve felvilágosítást.

Közli az értesítő a növendékek 
klaszifikációs táblázatait, amelyeket 
áttekintve igen szép eredményt lá­
tunk. Az intézet 303 tanulója között 
131 volt a kitűnő és jelesrendü s 
mindössze 5 fiú és 17 leány kapott 
1—2 tárgyból elégtelen osztályzatot. 
Meglepő ez az eredmény, de a tan­
testület buzgalmát ismerve mást nem 
is várhattunk.

Az 1907/8. évi beiratások aug. 
26—30-án lesznek. Tandíj az I. osz­
tályban 24 kor. minden felsőbb osz­
tályban 8—8 koronával több. Az is­
kola igazgatója dr. Goldberger Izidor 
lelkész és hittanár.

HIRE K.

Lavotta sírjánál.
jnl. 20.

Temetőben jártam. Pipacsvirá­
gos, szarkalábos temetőben. Jelte­
len sírok, alig olvasható irásu, 
korhadó íakeresztek közt ődöngvén 
egy ósdi, kopott, obeliszk formájú 
emlékhez jutottam, melyet vad, 
erdei növények vesznek körül. A 
bogáncs és a kóró közül ki-kivil- 
lan a pipacsnak vérvörös szirma s 
a szarkalábnak kék virága. Az obe- 
liszkre, melyet fakó vasrácsozat 
vesz körül, egy akác ágai hajol­
nak, mintha óvni akarnák hótól, 
széltől, pusztító zivataroktól. Ez 
a Lavotta sírja!

Mikor rátekintettem ez elha­
gyott sirhalomra, fájdalom Iopód- 
zott az én szivembe. Elgondoltam, 
hogy ki volt az a Lavotta, kinek 
emlékét most csak ez a kopott obe­
liszk őrzi, kinek sirhalmára oly 
szeretetteljesen borulnak az akácfa 
lombjai, kinek sírját erdei kórók, 
vadvirágok növik be. Eszembe ju­
tottak azok a bus, bánatos meló­
diák, melyek korának Orpheuszává 
tették Lavottát, melyek még most 
is sejtelmes borongással töltik meg 
szivünket s annyit beszélnek ne­
künk régi időkről, régi szerelem­
ről...

Annyi sokat beszélt nekem az 
a pipacsvirágos, szarkalábos sirha­
lom. Annyi sok gondolatot jutta­
tott eszembe az emlék felírásának 
pár szava: „Nemes Lavotta János 
magyar hangmüves és nemzeti nó­
ták szerzője porai felett. A hang- 
müvészi szép mesterségnek meg­
tiszteltetése. Meghalt az 1820-ik 
esztendőben, életének 50-ik eszten­
dejében. Itt nyugszik korának Or­

pheusza. A magyar nemzeti mu­
zsika egyik kedvelője által emelte­
tett az 1831-ik esztendőben. Remek 
tetemek, Isten veletek!"

Kevés szóval mily sokat mon­
danak e sorok. Mennyi gondolatot 
idéznek fel.. . Ugyan ki lehetett 
az a „muzsika-kedvelő", ki emlé­
ket emelt a nemzeti nóták szerző­
jének, ki oly fájdalmasan emléke­
zik meg a remek tetemekről a költő 
halála után 11 esztendővel ? Nem-e 
a hűtlen szerető, ki sohasem tudta 
levezekelni meggondolatlan tettét, 
ki miatt a költő szive összetörött.*) 

Az akácfa tetejére egy madárka 
szállott. Csicsergett, dalolt szomo­
rúan, bánatosan. Mintha tudta 
volna, hogy kinek a sírján dalol, 
mintha az ő kicsi szivét is meg­
töltötte volna az a testet, lelket 
elemésztő sóvár vágyódás a hűtlen 
kedves után, mi a Lavotta szivét 
telité, mi a nagy melódia költő 
szivét összetörte.

Mert fájt a Lavotta szive. Sze­
retett sóvár, kielégíthetetlen szere­
lemmel. Fájdalmát dalba öntó s 
szomorúan szólt a hegedű a hűt­
len szerető ablaka alatt. Benne van 
e dalokban szerzőjük minden ér­
zése, minden gondolata; majd he­
vesek és forrók, mint a költő sze­
relme, majd pedig a kínszenvedés 
minden fájdalmát tükrözik vissza 
mikor a költő nagy bánatáról szó­
lanák.

Ezek a gondolatok, ezek a fáj­
dalmas, édes-bus melódiák jutottak 
eszembe ott a Lavotta sírjánál, 
annál a vadvirágos sirhalomnál, a 
tállyai temetőben.

Fábián Béla.

— Ügyészségi megbízott kiren­
delése. Az igazságügyminiszter dr. 
Marton Sándor sztropkói járási szol- 
gabirót a sátoraljaújhelyi kir. ügyész­
ség kerületébe ügyészségi megbízottul 
rendelte ki.

— Érdekes kabarét esték. Sátor­
aljaújhely város közönségének a kö­
zel napokban érdekes kabarét estékre 
lehet kilátása, ha ugyan a kabarét 
körút rendezői időközben meg nem 
változtatják az előirányzott útitervet. 
Két kabarét társaság jön el hozzánk 
rövid egymásutánban, s mindkét tár­
saságnak olyan neves szereplői van­
nak, hogy a kabaretesték valóságos 
nyári szenzáció számba mennek. Az 
egyik kabarét társaság szereplői Páz- 
mán Ferenc, Kápolnay Irén, Gyöngyi 
Izsó stb. a másiké Komái Berta, 
Tanay Frigyes s konferenciérjük 
Somlay Arthur, kit, mint a Kom­
játhy társulat egykori hősszerelmesét 
előnyösen ismert közönségünk. — 
Mindkét kabaret-társaság útja eddig 
valósággal diadalut volt a nagyobb 
vidéki városokon keresztül s a fővá­
rosi művészek mindenütt a legna­
gyobb érdeklődés mellett játszottak. 
Valószínű, hogy a helybeli közönség 
újra olyan rokonszenves fogadtatás­
ban részesítené őket, mint a Pázmán- 
Kápolnai-Harmath társaságot első itt 
időzése alkalmával. Az a társaság, 
melylyel együtt Kornai Berta van 
körúton : legutóbb Kassán játszott a 
legnagyobb közönség jelenlétében 
Kívánatos is, hogy az ilyen művészi 
turnusból ne maradjon ki Sátoralja­
újhely sem, mely nagyon rászorul, 
hogy kiszoruljanak belőle az arc- 
piritó_brettli kávéházakba fészkelődő

•) Ténylegesen a dolog ngy áll, hogy az 
emléket üjfalusy Mihály, Lavotta egyik tisz­
telője emeltette 1831-ben. Szerk.

trágárságai s tehetségtelen szerepl 
alakjainak Ízléstelen erőlködései.

— A sátoraljaujhelyi honvéd- 
zászlóalj a nagygyakorlatokon. A 9, 
10, 11 és 12 honvédgyalogezred ez 
idei nagygyakorlatának színhelye 
Abauj-Torna vármegye lesz. A 10-ik 
honvédgyalogezred három zászlóalja, 
köztük a városunkban állomásozó 
3-ik zászlóalj augusztus 18-án indul 
állomásáról, folyó hó 22-én érkezik 
Ongára és 23-án szabadgyakorlatban 
indul Szendrő felé. A négyezred aug. 
31-én s szeptember hó 1—4 között 
tartja meg hadosztálygyakorlatait a 
Szikszó és Abauj-bakta közötti terü­
leten. A hadgyakorlatokra menetelő 
11-ik honvédgyalogezred 3 zászlóalja 
aug. 22—23-án vonul szabadgyakor­
latban át Sátoraljaújhelyben Telki­
bányára s Hidasnémetibe, honnan 
a hadosztály gyakorlatok színhelyére 
menetel. Zemplén vármegyében azon­
kívül a 12-ik honvéd gyalogezred 3 
zászlóalja is át vonul Szerencsen, 
honnan Hernádkércsen s Felsőgagyon 
átvonulva ér a nagy gyakorlatok Te­
repére. A nagygyakorlatok előtt még 
a mi zászlóaljunk visszatér pár napi 
pihenőre Sátoraljaújhelybe, hogy az­
után kipihenten vehessen részt a 
négy gyalogezred Abauj torna—vár­
megyei gyakorlatán.

— Törvénytelen gyermekek tör- 
vényesitése. Sátoraljaújhely r. tan. 
várost Andrássy Gyula gróf belügy­
miniszter az igazságügyminiszterrel 
egyetértőleg rendeletileg egy elvi je­
lentőségű határozatról értesítette, mely 
az elismert, de törvényesítettnek ki 
nem mondott gyermekek jogviszo­
nyára vonatkozik. — A rendelet ki­
mondja, hogy azok a gyermekek, ki­
ket természetes atyjuk elismert, s a 
kiknek szülei utólag egymással há­
zasságra is léptek s ennek megtör­
téntét a gyermek születési anyaköny­
vébe fel is jegyezték, de akik törvé- 
nyesitését a belügyminiszter meg nem 
állapította, sem házassági, sem ha­
lotti anyakönyvekben az atya nevén 
nem nevezhetők, s csakis anyjuk 
nevét viselhetik. Ha az 1907 év ja­
nuár elseje előtt az eddigi joggyakor­
lat alapján az atya nevén lennének 
ily gyermekek bevezetve a halotti 
anyakönyvekbe s kérdéses lenne, hogy 
az ily egyén mily néven vezettessék 
be, akkor az Á. U. 55. szakasza 4. 
pontja szerint, az okmányok alapján 
megállapított név okmányszerü s az 
a név, melyen az illető egyén magát 
nevezte, vagy melyen ismerték, csak 
az aláírás előtti megjegyzések rova­
tába lesz feljegyezve.

— Páricsy József temetése. Czi- 
gánd község érdemes lelkészének hült 
tetemeit folyó hó 16-án este 11 órakor 
fáklyafény mellett szállították haza, 
mely alkalomból Czigánd utcáit a 
hívek nagy tömege lepte el, végtisz­
tességet adva szeretett papjának. Más­
nap 17-én, délután volt a temetés. A 
templomban felállított s koszorúk hal­
mazától eltakart koporsó köré nagy 
számban gyűltek az elhunytnak ro­
konai, tisztelői, lelkésztársai. Ott 
voltak a hívek ezrein kívül báró 
Sennyey Miklós, gróf Széchényi 
Ernő és neje, idb. Miklós Béla, Ke- 
resztury József esperes. A gyász- 
szertartás alkalmával Ölbey János 
nagyrozvágyi lelkész mondott meg­
ható beszédet. Majd künn a temetőn 
Fűrjész Tamás tiszakarádi lelkész 
búcsúzott el a megboldogulttól szép 
szavakban.

— Tűz. Abarán vasárnap éjjeli 
12 órakór gyulladt ki egy gazdasági 
épület s 10 ház égett le.

MIT IGYUNK?
ho& egészségünket megóvjuk, mert 
csakis a természetes szénsavas
ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.

Minden külföldit fölülmúl Q mnhai
hazánk természetes a moüai 
szénsavas-vizek királya: AGNES ■Forrás. MiUeuiumi nagy éremmel 

- - - kitüntetve.
Kitűnő asztali, bor- ésgyógyvíz, a gyomorégést rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata^valódi áldás

f gyomorbajosoknak.
Kedvelt borvíz! Olcsóbb a szódavíznélI Mindenütt kapható!

Főraktár: 8FINDLER KÁROLY urnái SÁTORALJAÚJHELY.

jest
érit

agyi
kinlá

ják 
szind 
izbej 
életi 
megj 
táncj 
lomi 
ur“-í 
mege 
s az 
szinti 
pét 
tékkj 
az aj 
izbei 
közöj 
Bodi 
ceiroi 
pébnl 
Dr. 
Antal 
játék]



Jutiis 20„ ZEMPLÉN. 5. oldal.

— Vizsgálat az újhelyi zászló- 
ügyben. A kassai kir. főügyész in­
dítványára, az ilyen természetű ügyek 
elbírálására illetékei kassai kir. tör­
vényszék Székely Elek sátoraljaúj­
helyi polgármester ellen királysértés 
miatt a bűnvádi eljárást elrendelte s 
a vizsgálat foganatosítása céljából 
mint értesülünk, e hó 26-án a kassai 
kir. törvényszéki vizsgálóbíró Sátor­
aljaújhelybe érkezik.

— Bitorlók veszedelme. Gr. An- 
drássy Gyula m. kir. belügyminisz­
ter nyomára jött annak, hogy ha­
zánkban nemcsak a nemességet, de 
a doktori titulest igen sok ember 
bigygyeszti a neve elé anélkül, hogy 
erre valóban jogosultsággal bírna. 
Elrendelte legutóbb a miniszter, hogy 
az ország összes doktorai számba- 
vétessenek, köteleztetvén a hatóság 
előtt diplomájuk bemutatására. A bi­
torlók érzékenyen meg lesznek bün­
tetve. Ideje volna az „y“ körül is 
ilyen razziát tartani. Vajmi sok em­
ber járna pórul és fizetne mint a 
köles — bírságot. Reméljük, hogy a 
gondos miniszter erre is sort kerit.

— Sajtópör. Dr. Búza Barna orsz. 
képviselő vádat emelt Alexander 
Vilmos sátoraljaújhelyi nyomdatulaj­
donos, vagy az általa megnevezendő 
szerző ellen nyomtatvány utján elkö­
vetett rágalmazás és becsületsértés­
ért a kassai kir. törvényszék, mint 
sajtóbiróságnál „a saujhelyi szoc. dem. 
párt vezetősége" aláírásával ellene 
csak nemrég megjelent röpiratban 
foglalt sértő kitételekért.

— A pataki várkert nyitva van.
Á sárospataki történelmi nevezetes­
ségű vár gyönyört kertjét, mely évek 
óta elvolt zárva a nagyközönség elől, 
herceg Windischgrátz Lajosné en­
gedélye folytán ezentúl minden va­
sárnap d. u. 2—7 óráig nyitva tartják 
a közönség részére.

— Négyszáz koronás lopás Eper­
jesen. Az eperjesi rendőrség távirati 
értesítést küldött a sátoraljaújhelyi 
rendőrkapitánysághoz, hogy ott is­
meretlen tettesek betörtek Díváid 
Lajos eperjesi lakos lakására s onnan 
egy sima, kettősfedelü arany remon- 
toir zsebórát, D. L. monogrammal, 
egy sodrott aranyláncot, s azon függő 
kalapácsalaku gyémánt üvegvágót el­
tulajdonítottak. A kár meghaladja a 
400 koronát. Az eperjesi kapitányság 
értesítésének célja az, hogy az isme­
retlen tettesek itt is nyilvántartassanak 
és elfogassanak, bár mi nagyon meg 
lennénk elégedve, ha rendőrségünk 
legalább azokat a tolvajokat keríte­
nék kézre, kik helybelieket károsíta­
nak meg. Ugylátszik, hogy pl. a dr. 
Lichtenstein Jenő ügyvéd kárára el­
követett 4000 koronás lopás tettesé­
nek is végleg nyoma veszett.

— Végzetes szerencsétlenség. Né­
met István nagycigándi földmives f. 
hó 17-én oly szerencsétlenül csúszott 
meg egy szénaboglya tetején, hogy 
onnan fejjel lefelé a földre esett és 
agyrázkódás következtében egy napi 
kínlódás után meghalt.

— Thalia Szinnán. Szinnáról ír­
ják lapunknak, hogy a szinnai Ka­
szinó Egyesület ez évben már másod 
ízben adta fényes tanúbizonyságát 
életrevalóságának, egy, julius 14-én 
megtartott szinielőadással egybekötött 
táncmulatság rendezésével. Ez alka­
lommal Molnár Ferenc „A doktor 
ur“-a került szinre s a szereplők köz- 
megelégedésre állták meg helyeiket, 
s az elért siker becsületére válna egy 
színtársulatnak is. Sárkányné szere­
pét Heimer Mariska adta finom já­
tékkal. Nagyon ügyesen találta el 
az alaptónast Macskó Anna s több 
ízben hangos kacajra fakasztotta a 
közönséget. Lenke nehéz szerepét 
Bodnár Vilma játszotta finom nüan- 
ceirozással, mig a szobaleány szere- 
pébnn Varga Juliska volt igen jó. 
Dr. Sárkány ügyvédet Chinorányi 
Antal adta elő. Szép tehetségét és 
játékát már több Ízben láttuk, most

is a régi volt. Salgó Alfréd kitűnő 
Puzsér volt s ügyesen használta fel 
a helyzet komikumot, minden meg­
jelenésével tapsra ragadta a közönsé­
get. Csató szerepét Gyarmathy Béla 
adta ügyesen, mig ifjú Csiszár Ár­
pád Bertalan szerepében tűnt ki rou- 
tinjával. A többi szereplők alakítása 
is sikerült. A darab sikerét nagyban 
előmozdította a színpad alkalmas 
volta. Áz előadáson megjelent a vi­
dék szine-java. Előadás után a tűz­
oltók gyorsan széjjel szedték a szín­
padot, majd felharsant a zene s a 
fiatalság a késő hajnali órákig ropta 
a táncot. Úgy tudjuk, hogy a Ka­
szinó-Egyesület nemsokára egy új­
donsággal lepi meg a vidéket.

— Özvegyi jog. A kereskedelem­
ügyi in. kir. miniszter egyik legújabb 
rendeletében kimondotta, hogy az 
iparos özvegye uj iparigazolvány vál­
tására nem kötelezhető, az özvegyi 
jogon megkezdett iparűzés pedig szer­
zett jogot képez s az ily módon szer­
zett jog újabb férjhezmenetel esetén 
sem szűnik meg. Az özvegy tehát 
örökli férje iparigazolványát s ennek 
alapján joggal bir a férje által birlalt 
áruhelyre is.

— Zászlószentelés. A nagymihályi 
ipartestület f. évi augusztus hó 20-án 
zászlószentelési ünnepélyt tart. A 
A zászlóanyai tisztséget Gróf Sztáray 
Sándorné vállalta el.

— Betörés — eredmény nélkül. 
Galamb János nagykövesdi rk. tanító 
jul. 1—15-ig katonai fegyvergyakor­
latot teljesített Munkácson. Távolléte 
alatt valami — eddig ismeretlen — 
alak feltörte a tanító lakását, asztal­
fiókjait és szekrényeit fölfeszegette, 
de amint látszik csak pénzt keresett; 
ez pedig köztudomás szerint a taní­
tóknál nem valami nagy bőségben 
hever raktáron ; egyébre a betörő nem 
vágyott s igy Áesopus szerint „szé­
pen éhes gyomorral — amint jőve — 
visszatért." Az egészből az világlik 
ki, hogy a betörő még csak kezdő e 
téren.

— A trachoma szembetegség. A 
F. Z. Írja ; A Trencsén s Nyitra me­
gyékből Nagymihály vidékére érkezett 
arató munkások úgyszólván vala­
mennyien trachomások és miután 
ezek a néppel érintkeznek, félő, hogy 
a baj mindinkább terjedni fog. Már 
eddig is több helyen konstatáltak 
megbetegedést. Ajánljuk ez ügyet a 
közigazgatósági hatóság figyelmébe.

— Pályázat katonai háztartási 
cikkek szállítására. A kassai m. kir. 
III. honvéd kerület hadbiztossága pá­
lyázatot hirdet a kerületbeli honvéd 
laktanyáknál az 1907. évi október 
1-től 1908. évi szeptember 30-ig szük­
séges háztartási cikkek szállítására. 
Szükséges mennyiség a sátoraljaúj­
helyi honvéd laktanyánál: 125 mm. 
széna, 62 mm. alomszalma, 80 mm. 
ágyszalma, 230 köbméter kémény 
tűzifa. A versenytárgyalás Sátoralja­
újhely állomásra nézve Miskolcon 
aug. hó 8-án d. e. 10 órakor az ezred 
kezelő-irodájában fog megtartatni. — 
Kizárólag csak írásbeli ajánlatok fo­
gadtatnak el. — Az ajánlatok 1 
koronás bélyeggel ellátandók, lepe­
csételt boríték alatt és az előirt 
bánatpénznek külön boríték alatt való 
csatolása mellett nyújtandók be. A 
szállítási feltételek füzete a helybeli 
honvéd állomás parancsnokság irodá­
jában (laktanya) betekinthető, hol az 
ajánlati űrlap minta is megszerezhető.

— Gyakori tüzesetek Lomnán. 
Tudósítónk Írja: A sztropkói járás 
egy falucskájában, Lomnán az utóbbi 
időben gyakorta fordul elő tüzeset. 
Már az ötödik gazdaember háza égett 
le porig e hó 16-án. A tűz keletkezési 
oka valószínűleg gyújtogatás, mivel 
többnyire a melléképületek gyulnak 
ki. Jó volna, ha a hatóság és csend­
őrség éber figyelemmel kisérné ezt 
a szomorú állapotot s erélyesen nyo­
mozna a tettes után.

— Lómészárszék Nagymihályon. 
Egy budapesti vállalkozó kereskedő 
Nagymihályon egy lómészárszéket

óhajt felállítani. Áz erre vonatkozó 
ajánlatot már e napokban nyújtja be 
az ottani közigazgatási hatósághoz.

— Rendőri hírek. Lopás. Jan- 
csóvszki József tildi tanyai lakos a 
szintén ottan lakó Szabó János ká­
rára 20 koronát és Hutka András 
kárára 60 koronát ellopott. A tolvajt 
átadták a bíróságnak. — Megszökött 
feleség. Visnyei György kocsist meg­
unta a felesége. Magához vette meg­
takarított pénzüket, összeszedte a ru­
háját és egyéb holmiját, azután meg­
szökött. Kis 11 hónapos fiát is elvitte 
magával. A kétségbeesett férj pana­
szára a menyesskét most körözik — 
Verekedő munkások. Markovics és 
Begala Pál a vízvezetéki munkála­
toknál épült bódéból akartak valamit 
lopni. Az éjjeli őr Oláh György ide­
jében észre vette őket és rendőrért 
kiabált. A két munkás erre nekiesett 
az őrnek, össze-vissza verték és rajta 
könnyű testisértést ejtettek. A vere­
kedő munkások ellen a fenyitő eljá­
rást megindították.

— Magyar Otthon. Tisztelt ol­
vasóink becses figyelmébe ajánljuk a 
Budapesten, VIII., Főherceg Sándor- 
utca 30. sz. alatt levő Magyar Ott­
hon Penziót. Mérsékelt árban elegán­
san bútorozott, különbejáratu szobá­
kat lehet ott bérelni s esetleg teljes 
ellátás is kapható. Csoportos jelent­
kezőknek megfelelő kedvezmény. — 
Szigorúan családi otthon.

— Az „Erzsébet" szálloda gyö­
nyörű keríhelyisége a kitűnő italok, 
valamint valódi erdélyi magyar kony­
hája révén, már is a leglátogatottabb 
hely a városban. Abonensek havi 
bérletre felvétetnek. Hetenkint csü­
törtökön és vasárnap kitűnő cigány­
zene.

Telefon-számunk: 42.

Menyasszonyi-selyem
85 kr-tól 11 frt 35 kr-ig, méterenként minden 
színben. Frankó és már megvámolva házhoz 
szállítva. Gazdag mintaválaszték postafordultával.

HENNEBERG selyemgyáros, Zürieh
— Zongorák, pianinók, harrno- 

niumok és gramafonok legjutányo- 
sabb árban kaphatók, esetleg részlet­
fizetésre is. Udvardi Szaniszlónál 
Sátoraljaújhelyben.

— Pármal ibolya szappan. E név
alatt pár év óta egy kitűnő mosdó-szappan 
van forgalomban. Ki no szeretné az ibolya 
illatot? S ha e kedves és gyöngéd illattal 
ellátott szappanról még azt is tudjuk, hogy 
az arcbőrt finomítja, üdíti ugyannyira, hogy 
még a legérzékenyebb arcbőrüek is nagy 
eredménnyel használhatják s ha tudjuk azt, 
hogy hasonló finom minőségűben ilyen árért 
külföldi szappant nem is lehet kapni, akkor 
méltán várhatjuk, hogy a közönség nem 
szánalmas pártolás céljából, hanem saját 
érdekében fogja használni e kiváló magyar 
gyártmányt. 1 darab 80 fillér 3 darab 2 kor. 
20 fillér. Készítője Szabó Béla pipere-szap- 
pangyáros, Miskolcon. Kapható: Sátoraljaúj­
helyen, Hrabéczy Kálmán drogériájában.

IRODALOM.

Dal a kis kadettről.
Mikor bevonult ezredéhez 
A leányarcu kis kadett,
Egy csapásra meghódította 
A nyalka huszár ezredet 1 
A tiszturak becézték egyre, 
Rajongott érte minden lány,
S a mamák igy suttogtak folyton: 
„Be kár, hogy még nem kapitány 1“

A kis kadettből nagyon hamar 
Szép, délceg huszár hadnagy lett, 
Aranycsillaggal a gallérján,
Még büszkébben hetykélkedett! 
Nagyot szökött az ázsiója 
Áz aranybojttal a kardján —
Sok lány szív ep:dőn sóhajtott:
„Be kár, hogy még nem kapitány!"

Pergett az év gyors egymás után... 
Főhadnagy lett a hadnagy ur —;

De busán járt, kelt sóhajtozott,
Mint egy szerelmes — troubadur! 
Már két csillagja volt; de mégis 
Vágyott a harmadik után :
„Enyém leszel ?“ szólott a lányka: 
— „Csak legyen előbb — kapitány „i

A főhadnagy ur nagysokára 
Megkapta az egy csillagot,
Most már gallérján kettő helyett 
Három szép csillag — ragyogott I 
Megvolt tehát, a mire vágyott,
De ifjúsága odalett. . .
S a kapitányné igy sóhajt fel:
„Bár volnál még egyszer — kadett!“

Adorján László.

TANÜGY.

— Áthelyezés. A kultuszminisz­
ter Városi Mihály homonnai állami 
polg. iskolai rendes tanítót jelenlegi 
minőségében a kőszegi állami polgári 
iskolához helyezte át.

= Uj állami óvoda. Az Alsó­
gyertyán községben szervezendő uj 
állami óvoda céljaira felajánlott köz­
ségi hozzájárulásokat a kultuszminisz­
ter elfogadván, az intézet szervezését 
kimondotta. A magyarosodásnak ez 
újabb eszköze tehát nemsokára nleg- 
nyitható lesz a felvidéken.

= Államsegély. A vallás- és köz- 
okt. m. kir. miniszter a varannói köz­
ségi óvoda fentartási szükségleteinek 
fedezésére 500 korona államsegélyt 
utalványozott.

= Jutalmazás. Szabó Sándor ta­
nítójelöltet, a sárospataki állami ta­
nítóképző intézet volt növendékét a 
vall. és közokt. m. kir. miniszter a 
kertészeti munkálatokban kifejtett 
nagy szorgalmáért 1 drb. 20 koronás 
aranynyal jutalmazta meg.

KÖZGAZDASÁG.

* Szilágyi és Diskant miskolezi 
gépgyáros cég kitűnő borsajtóira, 
valamint legújabb „Villám" centri­
fugális bogyózó és zúzógépeire fel­
hívjuk a figyelmét; különösen pedig 
a cég által feltalált és készített 
Kossuth „Kincsem" és „ Hegyalja * 
borsajtók, nemkülönben a nagyüzemü 
préseléshez készített Rákóczi „kettős 
kosaru" sajtókra, amelyeknél a régi 
világ fából készített prése zseniálisan 

•egyesítve van a modern technika 
vívmányaival. A sajtó felső része 
acél, alsórésze faszerkezet. Ennél­
fogva a must seholsem érinkezik 
vasrészekkel, hanem csak a fával, 
ami a must színét, ízét zamatját nem 
befolyásolja. — A törkölyt sem kell 
összevagdalni, hanem kisebb dara­
bokban is könnyen ki lehet venni. 
Az 1902. évi egri és pozsonyi II. 
mezőgazdasági országos, az 1906. 
nagyváradi kiállításon a cég bor­
sajtói külön első dijjal, aranyéremmel 
lettek kitüntetve. Á cég Ízléses ár­
jegyzékét kívánatra minden érdeklő­
dőnek megküldi.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
L. Gy. Helyben. Tudósításokat csak is­

mert kezekből fogadunk el. A cseléd mizériá­
val legközelebb foglalkozni fogunk.

T. Méhesfalra. A tudósítást, melyet la­
punk terjedelméhez mérten — rövidítenünk 
kellett köszönjük.

G. M. Helyben. Megkaptuk. A* értesítők 
ismertetésének befejezte után foglalkozunk 
vele.

lfj. K. G. Helyben. Átolvassuk s majd 
megüzenjük róla véleményünket.

G. S. Karlsbad. Igazán nincs helyünk 
reá, nélkülöznünk kell.

W. J. Bpest. Köszönettel vettük s leg­
közelebb sorát fogjuk ejteni.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Éhlert Gyula,
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Csak rövid ideig
Az

jfipollo mozgófénykép színház
vendégszereplése

Sátoraljaújhelyben

a Magyar Király szálloda udvarában
Első megnyitó előadás 29-án este 

8 és fél órakor.
A világ legszebb mozgófényképei! Eddig itt még nem látott 

bámulatra méltó újdonságok !
WW Folyton változó remek uj műsor.

20-án és 21-én látható: 22-én és 23-án látható:
Rómeó és Julia
Az édes anya névnapjára
Egy szerencsétlen nap
Arab bűvész
A kém nő
Bajos elfogatás
Little Tich
Szabadjegyek
Az ellenséges fivérek
Egy szerecsen követség Parisban
Önfeláldozó lelkész
Az iszákos nő '
A matróz özvegye
A különös esernyő

India
A hosszuéletü kandúr 
Egy korzikai fiát bünteti 
Vigyázz 1 Festve !
A vigadóban 
Az alpesek 
Szent Anna napján 
A karrarai márvány bányák 
Szarvasi ur balesete 
Hamis koldus 
A rabszolga nő szerelme 
Dráma a Riviérán 
Varázsterem

A mozgóíényképek remekei.

Helyárak: I. hely 1 kor. II. hely 60 fill. Ill hely 40 fill. 
Deák, gyermek és katonajegy 30 fillér.

A m. t, közönségnek terített asztalok is állnak rendelkezé­
sére, de fogyasztási kényszer ki van zárva.

A m. t. közönség érdeklődését kéri kiváló tisztelettel:

Az igazgatóság.

870/J 907. szám.

Pályázati hirdetés.
A sárospataki ál), tanítóképző- 

intézet köztartásának ezéijaira szük­
séges élelmi és egyéb czikkek szállí­
tására ezennel pályázatot hirdetek.

Szállitandók lesznek :
a) Hús (marha, borjú, birka, ser­

tés) egész éven át 60—70 q, napon­
ként 20—25 kg.

b) Zsírnak való, bőrnélküli sza­
lonna időnként a szükséghez képest 
szállítva, egész éven át mintegy 8 q.

c) Tej és tejnemüek (tejfel, túró), 
tejből naponkint 35—40 liter, egész 
éven át mintegy 10,000 liter; túró 
hetenkint mintegy 9 kg.; tejfel na­
ponkint, (a szükséghez képest) 1*5 1., 
egész éven át mintegy 400 liter.

d) Kenyér éspedig fehérből na­
ponkint 12—15 kg., egész éven át 
mintegy 40 q; barnából naponkint 
45—50 k£., egész éven át mintegy 
120 q.

e) Liszt és pedig 0, 1, 2 és 3-as.
0-ásból egész éven át, a szükség

szerint szállítva mintegy 3‘5 q.
1-es számúból egész éven át, a 

szükség szerint szállítva mintegy 
4—5 q. #

| |2-es számúból egész éven át, a 
szükség szerint szállítva mintegy 21 q.

3-as számúból egész éven át, mint­
egy 5 q, a szükség szerint szállítva.

f) Búzadara, rizskása, tarhonya, 
egész éven át mintegy 160—160 kg.

g) Makaróni, gyöngykása, őrölt 
mák, szilvalekvár, élesztő s füszer- 
nemüek a szükséghez képest.

h) Tojás hetenkint 70—80 drb., 
egész éven át 2000—3000 drb.

i) Koczka- és porczukor egész 
éven át mintegy 1 q.

j) Paszuly egész éven át 18—20 q.
k) Burgonya egész évre 25—30 q.
l) Tűzifa egész évre 500 m.3
A mintázott ajánlat benyújtására 

folyó 28-ik napját tűzöm ki. Áz aján­
lat szabályszerűen aláírva, zárt borí­
tékban bérmentesítve adandó be. A 
versenytárgyalás julius 29 én d. e. 8 
órakor az áll. tanítóképző-intézet he­
lyiségében fog megtartatni. Pót- vagy 
szóbeli ajánlat figyelembe nem ve­
hető. A versenytárgyalásra az aján­
lattevők v. megbízottjaik személyesen 
tartoznak megjelenni s az ajánlott 
áruk egész évi összegének 5<Vo-át mint 
bánatpénzt letenni. A szállítást elnye­
rővel részletes szerződés fog köttetni 
s ekkor a letett bánatpénzt a szállítás 
biztosítására 10o/o-ra tartozik kiegé­
szíteni.

A szállított áruk után esedékes 
összeg havonkint utólagosan fizettetik 
ki. A kiállított nyugtát a szállító tar­
tozik I. és III. fokozatú bélyeggel el­
látni. Ajánlat az egyes czikkekre 
külön-külön is tehető.

Sárospatak, 1907. julius 15.

Hodossy Béla,
igazgató.

4708/1907. tk. sz.

Kis és Nagyczigánd községnek 
telekkönyvi betétei az 1886. XXIX., 
az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. 
t.-czikk értelmében elkészíttetvén és 
a nyilvánosságnak átadatván, ez az­
zal a felszólítással tétetik közzé :

1. hogy mindazok, kik az 1886. 
XXIX. t.-czikk 15. és 17. §-ai alap­
ján — ideértve e §-oknak az 1889. 
XXXVIII, t.-czikk 5. és 6. §-aiban 
és az 1891. XVI. t.-czikk 15. §. a) 
pontjában foglalt kiegészítéseit is — 
valamint az 1889. XXXVIII. t.-czikk 
7. §-a és az 1891. XVI. t.-czikk 15. 
§. b) pontja alapján eszközölt bejegy­
zések érvénytelenségét kimutathatják, 
e végből törlési keresetüket, azok pe­
dig, akik valamely tehertétel átvite­
lének az 1886. XXIX. t.-czikk 22. 
§-a, illetve az 1889. XXXVIII. t.-czikk 
15. §-a alapján yaló mellőzését meg­
támadni kívánják, e végből keresetü­
ket hat hónap alatt, vagyis az 1908. 
évi január hó 20 napjáig bezárólag 
a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák 
be, mert az ezen meg nem hosszab­
bítható záros határidő eltelte után in­
dított törlési kereset annak a harma­
dik személynek, aki időközben nyil­
ván könyvi jogot szerzett, hátrányára 
nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. 
XXIX. t.-czikk 16. és 18. §-ainak 
eseteiben — ideértve az utóbbi § nak 
az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. 
§-aiban foglalt kiegészítéseit is — a 
tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzése ellenében ellentmondással 
élni kívánnak, írásbeli ellentmondá­
sukat hat hónap alatt, vagyis 1908. 
évi január hó 20. napjáig bezárólag 
a telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, 
mert ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidó letelte után ellent­
mondásuk többé figyelembe vétetni 
nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 
2. pontban körülirt eseteken kívül a

betétek tartalma által előbb nyert 
nyilván könyvi jogaikat bármily irány­
ban sértve vélik, — ide értve azokat 
is, akik atulajdonjog arányának az 
1889. XXXVIII. t.-czikk 16. §.a 
alapján történt bejegyzését sérelmes­
nek találják, e tekintetben felszóla­
lásukat tartalmazó kérvényöket a te­
lekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, 
vagyis 1908. évi január hó 20. napjáig 
bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg 
nem hosszabbítható záros határidő 
elmúlta után a betétek tartalmát csak 
a törvény rendes utján és csak az 
időközben nyilvánkönyvi jogokat szer­
zett harmadik személyek jogainak 
sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok 
a felek, akik a betétek szerkesztésére 
kiküldött bizottságnak eredeti okira­
tokat adtak át, hogy amennyiben 
azokhoz egyszersmind egyszerű máso­
latokat is csatoltak, vagy ilyeneket 
pótlólag benyújtanak, az eredetieket 
a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A királyhelmeezi kir. járásbíróság 
mint telekkönyvi hatóság 1907. julius 
hó 4-én.

Kádas, Bodnár,
betétszerkesztő. kir. járásbiró.

$
•- í

zerencsi takarékpénztár *
r. t. Szerencsen 

----- "betéteid utáni -----

5\ kamatot fizet
= és a kamatadót =

‘N szintén az intézet viseli.

«
«
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«

«

piiletek, bútorok és 
termények

tűzkár elleni biztosítását,
továbbá

élet- és járadék biztosítást
a legelőnyösebb feltételek melleit

eszközöl az

Első Magyar Általános Biztosító Társ.
kerületi ügynöksége

Sátoraljaújhelyt, a Zemplén kiadóhivatalában.

------- ----------------------------- -

A biztosítandó épületek és ingó-
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Ságok felvételére kívánatra saját meg­
bízottunkat küldjük ki. a
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^ 1906. Nagyvárad: I. dij, díszoklevél
1902 országos kiállítás, Pozsony, 

I-ső dij, aranyerem.
1902 borászati kállilás, Eger, 1 dij, 

díszoklevél és aranyérem.
iqai temesvári kiállítás, I. dij, disz* 
1 oklevél.

BQB
Legjobb rendszerű könyökszerkezetü „Kossuth/1 

„Kincsem", „Hegyalja", „Mabille" és „Aczélorsós"
a magyar bortermelők legkedveltebb borsajtói.

ZLeg'U.ja/blo rendszerű

Rákóczi kettős kosaru sajtók
jiag-37Tj.rrem.-ü. préseléshez.

FOELONYE:
A must sehol sem érintkezik vasrészekkel! 
Egyszerű kezelés ! Óriási erőkifejtés ! A tör­
köly egy darabban és könnyen kivihető! 
i-; Egy ember által könnyen kezelhető ! S;S

SzLÖlőzú-ZÓk: és "bog^ózóln.

Villám^ czen*ri^uöális bogyózó és zúzógépek.

Mély tisztelettel értesítem a | 
nagyérdemű közönséget, hogy

iiiri íoszmtat

❖

Borsajtóink a Pécsi kiállítás borászati 
csarnokában megtekinthetők.

SZILÁGYI ÉS DISKANT GÉPGYÁRA
MISKOLCZON.

1 és
í csokrokatI
§ újonnan berendezett saját ker- 
j| tészetemből a legszebb élővirá- 
§ gokból előzetes megrendelésre 
•i bármily megkívánt ízléses kivi- ^ 
f| telben készítek. É
fi Kitűnő virágplántákkal min- |g 

denkor készséggel szolgálok, g
ft Becses pártfogásért esedez 
1} Wg Bretz Gusztáv,
Í| Sátoraljaújhely, Fő-tér.
S ív

Tanuld
könyvnyomdánkban

a legjobb és legfinomabb

ipmiyei isi 11-cirií
S.-a.-Ujhelyben.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives 
tudomására hozni, miszerint a

- |

Hirdetmény.

TS

számos éveken át létezett

A sárospataki ref. főiskola gazdasági választmánya a 
főiskola újjá alakított tápintézetében az 1907/8-dik iskolai 
évben (szeptember—junius) 300—400 tanuló ifjú élelmezését 
(ebéd, vacsora, esetleg reggeli) és étkezés közben való ki­
szolgálását vállalkozó utján kívánja végeztetni.

Felhívja azért a vállalkozni kívánókat, hogy Írásbeli 
ajánlataikat folyó évi julius 31-ig a főiskolai gazdasági 
választmány elnökéhez nyújtsák vagy küldjék be (Sáros­
patak, Zemplén megye).

Az ajánlatok felett folyó évi augusztus 1. napján dél­
előtt 9 órakor tartandó ülésében fog a választmány hatá­
rozni, esetleg azonnal foganatosítandó versenytárgyalás 
utján.

Az ajánlathoz, esetleg versenytárgyaláshoz 1000 korona 
bánatpénz vagy ennek megfelelő értékpapír szükséges.

A részletes feltételek megtekinthetők a főiskolai gaz­
dasági választmány elnökénél, aki a dologra tartozó min­
dennemű tudnivaló felől is készséges tájékoztatással szolgál.

Sárospatak, 1907. julius 17.

A sárospataki ref. főiskola 
gazdasági választmánya.

í?i

jj? V^tV_‘-sí?

BUTORRAKTÁRAMAT
a legmodernebb stílben készült

I honi gyártmányokkal
felszerelve

a Kazinczy-utcza és Csalogány-köz sarkán 
lévő saját házamba

helyeztem át.
Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK,
bútor-csarnok tulajdonos

Sátoraljaújhely, Kazinczy-utcza.
1

Eörksztéses költsön.
Értesítjük a t. ez. közönséget, hogy Sátoraljaújhely­

ben és nagyobb vidéki városokban levő házakra, to­
vábbá földbirtokokra 10—70 évig terjedő időre a leg­
előnyösebb feltételek mellett

törlesztéses kölcsönöket
nyújtunk, régi kölcsönöket olcsóbbakra átváltoztatunk.

Az ide vonatkozó közelebbi felvilágosítások hiva­
talos helyiségünkben megszerezhetők.

Sátoraljaújhelyi Polgári Takarékpénztár
és Hitelegylet.
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Ha „Zacherlint" kérsz, melynek nagy a kire, 
Nyájas olvasónő. sok’ se vedd „kimérve" ; 
Eredeti csak az, a mely üvegben van.
Es a gyártó védjegyével ellátva van.

Hogy nyugalmad legyen éjjel és nappal 
És ne kínozzon téged semmiféle rovar 
keresd fel mindenütt csakis azt a boltot, 
Ahol meglátod a „Zacherlin* plakátot.

Fi! IFleischer ei
gépgyára és vasöntödéje, Kassán. ||
Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb tapasztalatok S 

szemmeltartásával célszerűen és gondosan gyártott, jóhirnevü B
gépeit a közeledő nyári idényre nevezetesen : ilj

Cséplőkészleteit könnyű járással
járgány vagy gőzmozgony általi jig
hajtásra; 8

Vj,;?
Kézi cséplőgépeit járgányhajtásra g
is alkalmazva, szalmarázó készü- jp
lékkel, vagy anélkül. B

I Tesszíprip- 
liüitejszajjaii

Bergmann és Tsa, Drezda Tetschen a/E.

E szappan a naponként beérkező 
számtalan elismerő levelek szerint a ___ 
leghathatósabb gyógyszappan minden gg 
szeplő ellen, az arcbőrnek pedig finom, 
puha, tetszetős szint kölcsönöz. Kap­
ható minden gyógytárban és drogériá­
ban. Egy darab ára 80 fillér.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. é. közönség 

n. b tudomására hozni, hogy minden­
nemű ingatlanok vételét — eladását — 
bérbeadását, avagy bérbevételét a leg­
előnyösebb feltételek mellett s a leg­
rövidebb idő alatt közvetítem.

Jóhiruevii vendéglőm ben 
kitűnő asztali bor S4 krtól 40 
krlg, továbbá valddi hegyaljai 
szamorodni 1 írt 20 krfóí 1 írt 
fiO krig kapható.

Weinberger Manó,
Síujhely. Korona-u.

Baker- és magtár-rostáit, továbbá minden­
nemű szivattyúkat, gőzgépeket és gőzka­
zánokat. Szeszgyár-berengezéseket m. p. 
Hencze-főzőket, cukositókat, maláta- és 
burgonya-zuzókat, oloj-sajtókat, olajmag 
pörkölőket, malomberendezéseket stb.

Gépgyárunkban gyártmányainknak jelenté­
keny készletét tartjuk állandóan.

i!
it
Él
11.

@1

Gazdashgi gépeink képes-, valamint öntödénknek gyárt­
mányai árjegyzékét kívánatra ingyen és bér mentve küldjük.

Kajszin baraczk
csakis elsőrendű ananászfajok, 
5 kilos postakosarakban 2 kor. 
40 fill.; zöld ringlót és zöld 
dió nemes fajtákat 2 kor. 40 
fillérért szállítok.

Szabó Géza
gyümölcskivitele

Csongrád.

Tanuló felvétetik.
Egy jó házból való fiút f. év 

augusztus hó 1-én Sátoraljaújhely 
ben megnyitandó bőrüzletembe 
felveszek.

Ajánlatok Groszmann Péter­
hez (Ungvár) intézendők.

5F5. vk. Xí jf? jt®. Síi x! «f® & 5-!?. if® 515. if® 5*5 5*5 SÍ5 5*5 5*5 5*5 jfk

8* 
& m 
&Uj bőrüzlet megnyitás

Van szerencsém a t. közönséget értesíteni, hogy Sátoralja­
újhelyben, a rk. templom mellett 1907. évi augusztus no 
1 én egy a mai kor igényeit minden tekintetben kielégítő 13*

fióküzletet |
nyitok. 4* „ (

Raktáromat felszerelem mindennemű bel- és külföldi bőr- í 
különlegességekkel és cipészkellékekkel úgy, hogy minden a ? 
szakmához tartozó tisztelt vevőimet u. m. cipész, csizmadia, f, 
szíjgyártó, nyerges- és kocsigyártó iparosokat a leggyorsabban y
szolid és jutányos árak mellett szolgálhatom ki. )

Ungváron 30 év óta fennálló és legjobb hírnévnek °.r^en v 
üzletem és ezen idő alatt szerzett tapasztalataim, valamint e - (
gendő tőkém azon kellemes helyzetbe juttatnak, hogy a tisz e 
vevőközönséget minden irányban teljesen kielégíthessem. j

Kérem becses megbízásaival hozzám fordulni e& vágyór .
£§( kiváló tisztelettel j

Groszmann Péter, j
■HH '

Jt- Jf. Jf* Jt- Jt* Jt" Jt" Jt" J(* Jt* Jf* Jt* Jt* I Jt* Jt* Jt" Jt* Jt* Jt* Jt* •'I* *f* * * * _____

Sétoralja-Ujhely nyomatott * .Zemplén* könyvnyomtaté intézetében.

Rjlltt


